

**Конкурс творческих работ «Военная история в жизни моей семьи»**

**Сочинение**

**«Мой прапрадед – участник Великой Отечественной войны»**

**Автор: Клименков Игорь Андреевич, ученик 11 класса**

**МБОУ СОШ №5 города Сельцо Брянской области**

**Учитель: Горбачёва Наталья Николаевна**

**2015 г.**

## Сочинение

### «Мой прапрадед – участник Великой Отечественной войны»

Чем дальше история отодвигает великий день Победы, тем величественней встает над миром немеркнущий подвиг нашего народа. Наши доблестные воины показали всему миру непревзойденное воинское мастерство, с гордостью пронесли овеянные славой боевые знамена через все сражения и водрузили Красное Знамя Победы над Рейхстагом в столице фашистской Германии. Все это незабываемо и священно для нас. Это застыло в бронзе памятников, мемориалов Славы. Это поныне волнует людские души словами песен и стихов. Все это должно быть вечно в памяти потомков, чье право на жизнь и на счастье досталось такой дорогой ценой. Идут годы... Почти семьдесят лет страну озаряет свет победы в Великой Отечественной войне. Но подвиг тех, кто победил фашизм, бессмертен, он будет жить в веках.

Я держу в руках листок, пожелтевший от времени, называемый «похоронкой». Адресован он моей прабабушке Горбачёвой Антонине Александровне. Читаю...

«Уважаемая т. Горбачёва А.А.! Командование войсковой части извещает, что Ваш муж – капитан Никита Семёнович Горбачёв, 1908 года рождения, уроженец села Холмищи Ульяновского района Орловской области... 23 января 1942 года в бою за социалистическую Родину, верный воинской присяге, проявив геройство и мужество погиб смертью храбрых в селе Чваново – Сорочко Сухиничского района Смоленской области...»

...Моя прабабушка в двадцать девять лет осталась вдовой с четырьмя детьми на руках. Лесной посёлок, где жила её семья, немцы сожгли дотла. Они вынуждены были ютиться в землянках на оккупированной территории. Младшей дочери Ларисе не было и года, когда прабабушка получила извещение о смерти мужа. В воспоминаниях о моём прапрадедушке встаёт образ народного самородка, умельца, отчаянно смелого подростка. Молодой комсомолец уговорил отца с матерью вступить в коммуну «Прогресс», активно участвовал в коллективизации. В 1930 году двадцатидвухлетнего Никиту приняли кандидатом в члены партии и в этом же году призвали в ряды Красной Армии. Закончившего 1-ую пограничную школу имени Ворошилова в Новом Петергофе младшего лейтенанта Никиту Горбачёва послали на польскую границу. Служил он начальником заставы на Севере, участвовал в войне с белофиннами. 28 апреля 1941 года

его направили на учёбу в Москву. Здесь и застало молодого офицера сообщение о начале Великой Отечественной войны. Свой боевой путь Никита Горбачёв начал на Западном фронте в ОМСБОНе (отдельном мотострелковом батальоне особого назначения), где командовал 6 – ой ротой. Участник обороны Москвы, Никита Горбачёв всегда был примером доблести и геройства для своих солдат.

...Жизнь и подвиг Никиты Семёновича не забыты. Подробный рассказ о нём опубликовала районная газета «Ленинское знамя» - орган Думиничского райкома КПСС Калужской области. Материал о моём прапрадеде хранится в Москве, в музее войск МВД СССР. Копии писем и другие материалы хранятся в Дмитровских школах № 6, №7. Коммунист Н.С.Горбачёв был настоящим героем, чья короткая жизнь стала образцом мужества и верности долгу. За образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками и проявленные при этом доблесть и мужество мой прапрадед капитан Горбачёв Н.С. награждён правительственными наградами – медалью «За боевые заслуги» (Указ Президиума Верховного Совета СССР от 24.1.1942 г.) и орденом «Красное Знамя» ( приказ войск Зап.фронта № 01192 от 30.10.1942 г.).

Вот как описывает подвиг моего прапрадеда Никиты Семёновича Горбачёва его однополчанин В. Лысов в газете «Путь Ильича»:

«В первых числах декабря 1941 года командир роты капитан Никита Горбачёв и политрук Николаенко сообщили бойцам о полученном ими приказе: нам предстояло выйти в район Яхромы и построить в кратчайший срок переправу через канал неподалёку от взорванного нашими минёрами моста. Сверив маршрут по карте, командир роты стал впереди колонны. Все двадцать километров пути он направлял движение. Вот и строения Яхромы. Виден взорванный мост. Быстро стемнело, но об отдыхе не было речи. Мы приступили к делу, разбирали разрушенные немцами дома, пилили телеграфные столбы, и на плечах несли их с горы вниз к каналу. Никто не обращал внимания на вражеский обстрел. Самоотверженно трудились все бойцы. Мы невольно любовались нашим командиром. Стройный, подтянутый, отличный спортсмен и меткий стрелок, он также ловко и сноровисто умел орудовать и топором. Озорно блестели его глаза. Строгий и требовательный в бою, а теперь не прочь был весёлой шуткой подбодрить падающих от усталости бойцов. К утру задание было выполнено. По наведённой переправе двинулись наши танки и артиллерия. На наше громкое «Ура» кто-то из танкистов весело помахал нам рукой. Началось наступление Советской Армии под Москвой... Вскоре пошли на

Запад и мы. Большие, суровые испытания ожидали моих боевых друзей. В начале января 1942 года оперативным отрядом лыжников под командованием капитана Горбачёва и старшего лейтенанта Лазнюка была поставлена задача: пройти через линию фронта в тыл противника, совершить глубокий рейд по тылам и в районе «Вязьма – Дорогобуж» вести разведку, нарушая главные коммуникации противника, разрушая железные дороги и мосты. Храбро и мужественно сражался отряд Горбачёва с превосходящими силами противника у деревни Чваново Калужской области. Более ста фашистов полегли на заснеженном поле. Но таяли силы и лыжников. Горбачёв отдаёт приказ «Отходить». Основные силы отряда во главе с комиссаром К.И.Николаенко стали пробиваться к деревни Сорочки, а капитан Горбачёв с пятнадцатью бойцами остался прикрывать их отход. Здесь, на большаке, между Чвановым и Брынью, Капитан Никита Семёнович Горбачёв и его пятнадцать лыжников погибли смертью храбрых...»

В память о тех событиях в селе Брынь воздвигнут мемориал павшим воинам и землякам, в котором покоится прах 684 воинов, погибших при освобождении села Брынь и близлежащих деревень Калужской области, о чём свидетельствует Книга Памяти Думиничского района Калужской области.

Тяжело перенесла Антонина Александровна известие о гибели любимого мужа. Оставшись вдовой в 29 лет, замуж она так и не вышла! После войны моя прапрабабушка переехала с детьми в посёлок Эдазия. Работала в колхозе, заведовала библиотекой-передвижкой. Односельчане её уважали. Из рассказов своих родственников я узнал, что тогда люди жили очень дружно, старались держаться вместе, делились последним куском хлеба. Беда приходила часто почти в каждый дом и становилась общим горем. Будучи мудрым человеком, моя прапрабабушка могла успокоить человека в беде, найти нужное слово для каждого и поделиться абсолютно всем, что было в доме: продуктами, одеждой. Откуда брались силы, как смогла Антонина Александровна в суровые годы военного лихолетья и послевоенной разрухи вырастить своих детей: сыновей Юрия, Валерия, Евгения и дочь Ларису, дождаться внуков и правнуков? Она умерла в 1984 году. Добрая память о моей прапрабабушке будет жить в воспоминаниях моей семьи и земляков.

...Сквозь время говорят с нами те, кто уже никогда не вернется, не обнимет детей, внуков, друзей. Чувство беспредельной гордости вызывает у меня великий подвиг моих предков. Память о них, а значит и память о войне, будет вечна.